
Municipalidad de Molina
Secretaria Municipal

ACTA  Nº: 00005/2026 
ACTA ORDINARIA N°35

Molina, martes, 27 de enero de 2026

                            En Molina a 6  de  noviembre 2025, siendo las 10:14 horas se da inicio a la sesión Ordinaria N°35 del
Concejo Municipal de  Molina, presidida por el Alcalde Felipe Méndez Guzmán 
 
ASISTEN LOS SIGUIENTES CONCEJALES:
SR. JOSÉ LUIS LIZANA 
SR.CRISTIAN MARTÍNEZ 
SR. ALEJANDRO ORTIZ T.
SRA.ALEJANDRA SAN MARTIN 
SR. RUPERTO REYES R.
SR. FRANCISCO VALDES L.
 
FUNCIONARIOS MUNICIPALES:
KARINA MARTÍNEZ FERNÁNDEZ- SECRETARIA MUNICIPAL
ANA ELISA MACHUCA BRAVO - ADMINISTRADORA MUNICIPAL
FABIOLA GANDARILLAS Q. – ASESORA JURIDICA 
MARIO MORALES - DIRECTOR CONTROL (S)
 
TABLA:
1.- Cuentas
2. - Cuentas Comisiones
3.- Decreto Alcaldicio N° 6.384 que Requiere Acuerdo del H.Concejo Municipal para aprobar patente de alcoholes
como “Bodega Elaboradora de Vinos,Licores o Cerveza”.
4.- Decreto Alcaldicio N°6.385 que Requiere Acuerdo del H. Concejo Municipal para aprobar anticipo de Subvención
Asistentes de la Educación.
5.- Decreto Alcaldicio N° 6.386 que Requiere Acuerdo del H. Concejo Municipal para otorgar Subvención Municipal al
Comité de Salud Hospital de Molina.
6.- Decreto Alcaldicio N° 6.395 que Requiere Acuerdo del H. Concejo Municipal para aprobar Presupuesto Municipal,
Salud y Educación año 2026,
7.- Decreto Alcaldicio N°6.396 que Requiere Acuerdo del H.Concejo Municipal para aprobar Plan Anual de Desarrollo
de la Educación Municipal 2026
8.- Decreto Alcaldicio N°6.402 que Requiere Acuerdo del H.Concejo Municipal para aprobar Modificación
Presupuestaria Municipal.
9.- Hora de Incidentes

           
Cuentas
La Secretaría Municipal informa que no hay cuentas para esta sesión. 
Cuentas Comisiones
Se informa que, previo a la sesión, se realizaron:
Comisión de Finanzas: 

Presentación de patente de alcoholes (bodega elaboradora de vinos) por Francisca Ypsen, resolviendo dudas de
concejales. 

Comisión de Presupuesto (SECPLAN): 

Tres propuestas de modificación presupuestaria: 
1. $143.514.000 (incorporaciones por proyectos explicados);
2. $14.400.000 (aumento ítem subvenciones extraordinarias; se solicitará incorporar y votar en esta sesión);
3. $32.500.000 (indemnización por retiro funcionario don Mario Morales; iría a votación la semana siguiente).

Comisión de Control: 

Explicación de decreto de subrogancia de Dirección de Control por jubilación del funcionario antes indicado.
Solicitud de subvención del Club Deportivo Escorpiones Rugby (a incorporar en tabla y votar en la sesión). 
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Alcalde solicita votación del Decreto Alcaldicio N° 6.384 que Requiere Acuerdo del H.Concejo Municipal para aprobar
patente de alcoholes como “Bodega Elaboradora de Vinos,Licores o Cerveza”,solicita por el contribuyente “Elaboración
de Vinos Alfredo Izquierdo E.I,R,L, para su funcionamiento en Villa General Maturana, Los Avellanos N°105 Molina.
El Requerimiento es aprobado por la unanimidad de los Concejales. 
Decreto Alcaldicio N°6.385 que Requiere Acuerdo del H. Concejo Municipal para aprobar anticipo de Subvención
Asistentes de la Educación, beneficiados por el cupo año 2024.
El Requerimiento es aprobado por la unanimidad de los Concejales. 
Alcalde, solicita incorporación de Modificación Presupuestaria por M$14.400.000 correspondiente al aumento de item
por subvenciones.
El Requerimiento es incorporado y aprobado  por la unanimidad de los Concejales. 
Alcalde solicita votación del Decreto Alcaldicio N° 6.386 que Requiere Acuerdo del H. Concejo Municipal para otorgar
Subvención Municipal al Comité de Salud Hospital de Molina, por un monto de $500.000, destinado al proyecto
denominado “Nos cuidamos para seguir sirviendo”.
El Requerimiento es aprobado por la unanimidad de los Concejales. 
Decreto Alcaldicio N° 6.395 que Requiere Acuerdo del H. Concejo Municipal para aprobar Presupuesto Municipal,
Salud y Educación año 2026,
El Requerimiento es aprobado por la unanimidad de los Concejales. 
Alcalde solicita votación del Decreto Alcaldicio N°6.396 que Requiere Acuerdo del H.Concejo Municipal para aprobar
Plan Anual de Desarrollo de la Educación Municipal 2026.
El Requerimiento es aprobado por la unanimidad de los Concejales. 
Decreto Alcaldicio N°6.402 que Requiere Acuerdo del H.Concejo Municipal para aprobar Modificación Presupuestaria
Municipal,por M$368.700
El Requerimiento es aprobado por la unanimidad de los Concejales.
Alcalde solicita la incorporación del Decreto Alcaldicio N°6.424 de fecha  12 de noviembre 2025, para autorizar asumir
como primer subrogante de la Dirección de Control  a la funcionaria suplente ,grado 7 Francisca Avilés Calderón. 
El Requerimiento es incorporado y aprobado por la unanimidad de los Concejales. 
Alcalde solicita incorporación del Decreto Alcaldicio N°6.431 de fecha 12 de noviembre que Requiere Acuerdo para
otorgar Subvención Municipal  al Club Deportivo Escorpiones Rugby Club por un monto de $500.000 destinado al
proyecto denominado “Primer Festival Infantil de Rugby”
El Requerimiento es incorporado y aprobado por la unanimidad de los Concejales. 
 
HORA DE INCIDENTES
Concejal Alejandro Ortiz T.: Presenta a deportistas muy destacadas, embajadores del ciclismo Molinenses (Juan
Rodríguez y María Rodríguez), quienes informan los logros obtenidos como campeona nacional  en el caso de Maria,l
a idea es que los conozcan   y solicitan el apoyo de la administración. 
Alcalde:  Toda la ayuda que necesiten, felicitaciones y hagan llegar la solicitud  para  generar la entrega de recursos.
Concejales los felicitan por los logros y por el ejemplo que inspiran como familia deportista. 

estudiantes y apoderados del Liceo Bicentenario entregan carta solicitando reconsiderar el traslado de la
funcionaria Clementina Barrera (inspectora), lo que el Alcalde acoge para evaluación junto con otra situación en
la Escuela San Pedro. 

Alcalde: Vamos a tomar en consideración lo que han manifestado.
Concejal Cristian Martínez H.: Quiero destacar la actividad de la Gala del Coro Radal  y su declaración como
Patrimonio Cultural Vivo de la comuna. Se solicita mantener apoyo y evaluar nuevos reconocimientos honoríficos
culturales. 
Felicitar además a todos los participantes del Sudamericano de Newcom: Felicitaciones a equipos, funcionarios
municipales, Casa Saludable, Corporación de Deportes/Cultura y colaboradores por la organización. Se acuerda
reunión de evaluación para mejoras. 
Por último, el tema de Transporte irregular de temporeros: Se solicita oficiar a Inspección del Trabajo y a Carabineros.
Alcalde: Con respecto al tema del Coro Radal, como municipalidad hicimos un aporte ellos realizaron su encuentro en
la comuna, actividad cultural para nuestros vecinos. Con respecto al campeonato del Newcom, fue espectacular, una
gran actividad.
Sobre el transporte tenemos un gran problema informa coordinación con Carabineros para fiscalizaciones y ofrece
recinto municipal como aparcadero provisorio para vehículos retirados. Se reiteran accidentes recientes por furgones
sin documentación. 
Concejal José Luis Lizana: Solicito corte de ramas y despeje en Ruta a Radal y curva de Santa Lucía.
Estadio de Lontué: Se califica su estado como deficiente (baños, graderías, mantención de pasto).
Alcalde informa gestiones con Vialidad (tapas de baches, oficios por lomos de toro en Vuelta Santa Elena y
compromisos para mejoramientos y puente en sector El Toro.  instruye proyecto integral SECPLAN y mejoras
inmediatas con recursos municipales en 2026 (reparaciones menores significativas). Se refuerza necesidad de mayor
mantención y dotación de personal para el estadio de Lontué.
Concejal Francisco Valdés L.: Quería solicitar que la Plaza de Pichingal se riegue.
Parque Inglés (accesos): Se pide aporte de material estabilizado en tres puntos protegidos
Alcalde informa que el proyecto 2024 no consideró arranques de agua, por lo que se programará apoyo desde
Operaciones mientras se formula nuevo complemento de obra. 
 Alcalde reporta coordinación con Vialidad (apoyo por Juegos Binacionales). 
Vecina de San Jorge de Romeral informa sobre casosde salud y vulnerabilidad se solicita apoyo municipal.
 Alcalde pide datos con nombre y RUT para verificación y derivación por DIDECO/Salud; se recuerda que el municipio
tiene límites legales en ayudas monetarias directas y apoya con logística (bingo, equipos, espacios). 
Vecina solicita además mejoras de seguridad vial en pasaje Los Maquis (San Jorge) 
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Concejal Alejandro Ortiz T.: Sumarme a las felicitaciones del Coro Radal y a todos los que hicieron posible el
campeonato Newcom.
Vecinos me comentan olores molestos en Tres Esquinas: Se informa seguimiento de denuncia en Superintendencia de
Medio Ambiente (proceso judicial en curso) y fiscalizaciones a otra planta de compost en sector Itahue.
Robos en Escuela de Itahue: Se pide reforzar medidas. 
Se solicita articular con Delegación Presidencial (Extranjería, Carabineros, PDI) por hacinamiento, contratación y
transporte de temporeros. 
Alcalde :Hay una denuncia a la Superintendencia del Medio Ambiente,  un juicio en curso así que hay que esperar. Es
un tema que le estamos haciendo seguimiento,además  estamos viendo otras empresas como una que está  en
compost que está en Itahue, y revisando la situación legal. 
Concejala Alejandra San Martín: Reitero el tema de la remodelación del estadio, están en muy estado los baños ,lo
otro la demarcación vial  frente al estadio. Y lo otro vecinos de Casablanca  Población Oscar Bonilla indican que hay
plagas de polillas, y otros insectos. 
Concejal Ruperto Reyes R.: Felicitar a todos los involucrados por el campeonato Newcom
Alcalde: Informa sobre nuevas entregas de viviendas habitacionales 
 
Sin más temas que tratar, se levanta la sesión siendo las 12:16 horas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FMG/SUS/KMF

DISTRIBUCIÓN:

SECRETARIA MUNICIPAL

FELIPE MENDEZ GUZMAN
Alcalde Ilustre Municipalidad De Molina

Alcaldia

KARINA MARTINEZ FERNANDEZ
Secretaria Municipal
Secretaria Municipal
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Documento firmado con Firma Electrónica Avanzada, el documento original disponible en:
https://molina.ceropapel.cl/validar/?key=20604214&hash=0905d
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